万元月嫂竟然是文盲

□法治报通讯员 韦贵莲

生育孩子雇用月嫂, 已经成为不少家庭的需 求。然而,雇主付出高薪 给月嫂,却不知月嫂根本 没有接受过正规的培训, 持有的上岗证都是买来

日前,涉嫌伪造国家 机关证件罪的李小曼被上 海市青浦区人民检察院提 起公诉。

证高手低的月嫂

2017年6月,产妇张晓晓以每 月万元的价格从李小曼的家政公司请 了一名持有高级母婴护理师证书的月 嫂王阿姨。可是几天下来,张晓晓感 到王阿姨的服务水平一般,有时干活 还不如一个大老爷们。一次偶然的机 会, 张晓晓发现这位月嫂竟然不认识 字。这让张小姐非常纳闷, 既然不识 字,那王阿姨的证书是怎么来的呢? 王阿姨迫于无奈,告知张小姐,自己 的证书是买来的。

张小姐认为,自己付出了高薪, 却没有得到优质服务,于是向公安机 关报案。谁知,买卖母婴护理证书的 不止王阿姨一个人,根据线索,公安 机关从李小曼所开的家政中心当场查 出了二十余份母婴护理师证书。

与此同时,刘文等人也向公安机 关报案, 称李小曼收取她们的钱财, 谎称可以为她们找到雇主,结果长时 间没有兑现诺言。

不能兑现的诺言

2017年6月,刘文在学校学习 母婴护理的基本技能, 李小曼到他们 的班级做宣传。当时李小曼承诺,到 她的家政中心学习,保证能在1个星 期内上单,并且每个人都能获得3本 由国家认证的育婴师、母婴护理等相 关证书,每年还能有8万到10万元 的收入。看李小曼舌吐莲花,很多学 员信以为真。6月28日,刘文就和 几个学员来到了李小曼的家政中心。

到了公司以后,李小曼要刘文等 人签订一份合同,并且要她们当天就 缴纳三笔费用,一笔是200元的办证 费用,一笔是 5800 元的在岗指导费 用,还有一笔是 1700 元的上单服务 费用。她承诺说,给刘文安排的第一 份工作起薪就是8500元。

刘文随即通过微信转账的方式向



李小曼聘请的"穆老师"的微信号中 转入2700元,作为第一笔费用。但 剩下的钱, 刘文无力支付, 李小曼就 让刘文办理分期支付业务。她让刘文 先到银行去办理一张银行卡,并将银 行卡和密码交予李小曼保管。然后李 小曼收取了刘文等人的身份证,要求 她们填写个人履历以及分期付款的合 同,并且要她们在网上完成分期付款

之后李小曼就安排刘文等人在公 司练习相应的母婴护理技术。据刘文 说,当时没有专业的老师教导她们, 就是自己拿着婴儿模型练习。大概到 了第三天的时候,李小曼就发给了刘 文等人每人一本职业资格证书,分别 印有"中华人民共和国人力资源和社 会保障部""上海市劳动和社会保障 局(证书专用章)""上海市职业技 能鉴定中心(鉴定专用章)"的字样。

2017年7月下旬,李小曼推荐 刘文等几个学员到上海某月嫂之家面 试, 刘文去了之后, 对方却让刘文支 付500元培训费,刘文没有同意。8

月4日,刘文又被安排去某家政公司面 试,对方又要求刘文支付2000元的培 训费,刘文支付了部分费用。但她在这 个家政公司干了两天,感觉公司不靠 谱,又回到李小曼的家政中心。

8月5日,李小曼安排刘文到杭 州面试,对方公司同样要求刘文交培 训费。三番五次到李小曼推荐的家政 公司上班,都被要求支付费用,刘文 觉得被坑了。她找李小曼要说法,认 为这和李小曼之前承诺的不一样,要 求退费。但是,李小曼没有退款。

分期付款赚费用

刘文提到的分期付款是怎么回事 呢?原来,李小曼担心她给月嫂介绍 工作后,月嫂不付给她费用,于是就 想出一招套住月嫂的办法, 那就是让 月嫂办理银行分期付款,这样就不怕 她们不付钱。

2016年11月,李小曼找到一家小 额贷款公司,称自己是做家政服务公 司的, 手下有一些月嫂交不起相关费

用,所以想通过办理贷款,让这些月嫂 先缴费, 再通过分期付款的形式将费 用缴全。小额贷款公司负责风控的人 员到李小曼的家政中心进行考察,发 现有不少月嫂在学习,感觉公司的实 力不错,就答应与李小曼合作。

2016年11月20日,双方签订 了一份服务费分期合作协议。合同写 明, 为月嫂提供分期付款方案, 每笔 贷款的金额是5000元,这笔贷款是 无息贷款分五期偿还, 收取每笔贷款 245 元的服务费。小额贷款公司发放 的贷款都打到了李小曼提供的银行卡 上。从 2016年 11月 20日至案发, 李小曼一共办理了 42 名月嫂的分期 付款服务, 共计 20 余万元全部进入 李小曼的腰包。

曾经是"金牌月嫂"

李小曼到案后,检察官发现,李 小曼的确是名经验丰富的月嫂,十多 年前她就在本市从事月嫂工作,还曾 被评为"金牌月嫂",也曾被介绍到 国外从事月嫂工作。可是由于工作繁 忙,李小曼未能兼顾家庭,导致婚姻 破裂,她独自抚养孩子。

为了维持较高的生活质量,李小 曼觉得只做月嫂挣钱是入不敷出的, 于是她将目光投向培训月嫂项目上。 开办了家政中心的李小曼发现,许多 月嫂由于年龄较大或认字不多,很难 考取资格证书。而目前的月嫂市场看 中资质,如果没有国家认可的证书, 很难有好的工作机会,资格证件才是 拿到高薪的敲门砖。于是, 李小曼在 网上联系了买卖母婴护理职业资格证 的卖家,与卖家谈妥以300元一本的 价格买卖。之后只要在"证书"上填 写月嫂的基本信息,就能炮制出相关 资格证书。根据相关证据,李小曼参 与伪造的职业资格证书有二十余本。

日前,公诉机关已经以涉嫌伪造 国家机关证件罪对李小曼提起公诉。 (文中人物均为化名)

险!机智牙医临危不乱逃离魔爪

□见习记者 董菁琳 法治报通讯员 刘晓曦

2017年9月22日凌 晨4点左右,京沪高速公 路鲁苏省界收费站江苏站 的收费员小郝像往常一样 工作。突然,一个有点发 福的男人,急切地敲着收 费室的窗户, 小郝打开窗 户,见那人衣衫不整,穿 着袜子却没穿鞋, 脸上有 血痕,左眼眶发紫,右手 手腕有绳子捆着。那人 说,他被人从上海绑架到 这个地方 4 天了, 让小郝 帮帮他。小郝赶紧通知了 同事, 男子被带往了治安

这个男子是谁? 为什 么会被绑到这个地方?

心生歹意 绑架牙医

刘某和王某是同乡,两人盘算着 在上海弄个摊位做蔬菜生意。但蔬菜 摊需要缴费 15 万元,两个人没有那 么多钱,于是王某就把主意打到了他 认识的一名牙医李新(化名)身上。

2017年9月15日,王某带着刘某来 到了一家牙科诊所。王某让刘某借洗 牙之名先认识一下李新。就这样,刘某 记住了李新的长相。回到住处后,两人 商量着下次去诊所讹诈李新的钱,如 果他不给,就把他给绑了。

9月20日,王某借了一辆鲁牌 面包车,带着刘某来到了牙医诊所。 刘某进入诊所,借故找李新的茬。李 新意识到情况不对,就推托说要下班 了。刘某哪肯罢休,发微信叫王某进 来。王某提着装有作案工具的黑包进 入了诊所。进门后,王某佯装喝醉躺 在了地上。李新让刘某将王某拖出 去, 刘某借口自己拖不动, 于是李新 就帮忙一起拖王某。在这过程中,王 某和刘某合力将李新绑了起来,并用 刀威胁他。之后,他们驱车将李新带 往刘某的租住地。

欲望不止 敲诈勒索

到了住处后, 王某谎称有人要整

李新,如果李新拿出 10 到 15 万元就 放了他。李新这时意识到他们是想求 财,于是拿出了身上的6000元现金, 希望他们能放过自己。但刘某二人嫌 钱太少,不肯罢休。李新告诉二人, 自己上衣口袋内有银行卡, 里面有1 万元。刘某拿着银行卡把钱取了出 来,二人尝到了甜头,要挟李新说起 码要30万元才肯放了他。

为求脱身,李新告诉他们自己还 有一张 26 万元的卡, 让他们拿走。 刘某再一次去取钱,但因为密码输入 错误多次,并没有成功。王某将此迁 怒到李新的头上,对他拳打脚踢。

取钱这条路行不通, 刘某二人又 把主意打到了李新的亲戚身上, 让李 新挨个问亲戚借钱。李新打电话给儿 子让他第二天筹16万元,但是挂完电 话后李新害怕自己等不到第二天,就 表示自己有辆新的奥迪车停在诊所门 口,愿意把车给王某和刘某。没多久, 刘某就把车开回来了。李新本以为事 情到这一步也该是个头了, 但王某借 口说李新身上有伤,不能放他走,要将 他带回山东看好病才放他走。

急中生智 逃离魔爪

2017年9月21日晚22点,王 某和刘某将李新双手反绑, 封住嘴巴 后绑到了奥迪车后座上。王某和刘某

一人开车,一个人看管李新,向山东 方向驶去。大约开了6个小时后,在 京沪高速鲁苏界站收费口, 刘某排队 付高速费, 王某下车透透风, 这时, 一直绑着的绳子有点松了,李新觉得 这是个绝佳的时机,于是打开车门逃 走了。刘某两人看李新逃走了, 怕事 情败露,就开着车逃离了。

在收费站求救后,李新又打电话 给儿子,告诉他之前发生的事情,让 他过来接自己。9月23日凌晨,李 新被接回上海,随后就向公安机关报

警方于日前将刘某抓获。刘某伙 同他人,以非法占有为目的,使用暴 力、胁迫的方法,抢劫公民财物,数 额巨大,其行为已触犯《中华人民共 和国刑法》第二百六十三条第四项、 第二十五条第一款之规定,涉嫌抢劫 罪,应当予以逮捕。依照《中华人民 共和国刑事诉讼法》第七十九条第二 款、第八十八条之规定,近日,宝山 区检察院对刘某批准逮捕。另一犯罪 嫌疑人王某现正在进一步抓捕中。

检察官提醒>>>

本案中,被害人最终能幸运逃出 魔爪与他的冷静分不开, 那么万一不 幸"落入虎口",应当如何自救呢?

第一,保持冷静,记住绑匪的体

貌特征,对话内容,观察周围环境, 了解自己所处位置,如果附近人多或 有警察经过,可大声呼救并抓住机会

第二、被绑架后如果被绑匪转 移,在路上要把握求救机会。路过繁 华地区时, 可想办法引起路人注意, 如哭闹、坐地不起等。一旦路人围 观、说明自己被绑架的处境并及时求 救。如果转移中被绑匪蒙住双眼,则 需通过心里计数的方法, 记住车辆行 驶时间和路程,尽量用耳听取一路的 声音变化 (工地施工噪音或音乐), 默记于心。

第三,如关押地四周偏僻无人, 切勿盲目呼救或与绑匪搏斗, 以免激 怒绑匪。运用自己的智慧, 巧妙与绑 匪周旋, 可利用绑匪同意与亲属通话 的时机,间接暗示自己的处境与位 置,尽可能地拖延通话时间,以便公 安机关确定通话地点,及时解救。

第四, 在观察关押处周围环境 后,可根据时机适当采取自救措施。 可通过借机上厕所逃跑、写纸条丢到 窗户外求救、敲击墙壁或下水管道引 起注意的方式来实施自救。

第五,案发后,人质亲属应该第 一时间向警方报案, 积极与警方合 作, 在警方的提示下与绑匪保持联 系,并根据警方制定的解救方案,协 助警方解救人质,切不可自作主张。